
 
 
 
 
 
 

แบบทดสอบชั้นประถมศกึษาปีที่ 2 
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร ์

ปีการศึกษา 2562 
 
 

(ฉบับเฉลย) 
 
 
 
 

ส านักทดสอบทางการศึกษา 
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 

 
 
 

 
 
 

แบบทดสอบนี้เป็นเอกสารสงวนลิขสิทธิ์ของส านักทดสอบทางการศกึษาส านักงาน
คณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน ถ้าคัดลอก ดัดแปลง เฉลย 

เพื่อจ าหน่าย หรือน าไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาต จะถูกด าเนินคดีตามกฎหมาย 



 

ค าช้ีแจงแบบทดสอบ 
คณิตศาสตร ์ชั้นประถมศึกษาปีที่ 2 

 
แบบทดสอบฉบับนี้มี 25 ข้อ คะแนนเต็ม 50 คะแนน ใช้เวลา 60 นาที แบ่งออกเป็น 2 ตอน ดังน้ี 
ตอนที่ 1  แบบเลอืกตอบให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องเพียงค าตอบเดียว จ านวน 20 ข้อ  

(ข้อ 1 – 20)  ให้คะแนนข้อละ 2 คะแนน  รวม 40 คะแนน 
ตัวอย่าง ข้อ 0.  คา่ของ  6 + 2 คือข้อใด 

          1)  7  
          2)  8 
          3)  9  

 วิธีตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องเพียงค าตอบเดียวโดยระบายทับหมายเลข 
ที่ตรงกับตัวเลือกที่ต้องการลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคิดว่าตัวเลือกที่ 2 ถูกต้องให้
ระบายดังน้ี 
   

ข้อ 0    
 
ตอนที่ 2  แบบเติมค าตอบ ให้นักเรียนหาค าตอบที่ถูกต้องแล้วเขียนตอบลงในกระดาษค าตอบ  

 จ านวน 5 ข้อ  (ข้อ 21 – 25) ให้คะแนนข้อละ 2 คะแนน รวม 10 คะแนน  

ตัวอย่าง  ข้อ 00.  หกสิบ เขียนเป็นตัวเลขไทยได้อย่างไร 
วิธีตอบ  ให้นักเรียนเขยีนค าตอบลงในกระดาษค าตอบดังนี ้

ข้อ 00. ตอบ ..............๖๐......................................................                             
 

ห้ามเปิดข้อสอบจนกว่ากรรมการก ากับการสอบจะอนุญาต 
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สทศ. สพฐ. 

ตอนที่ 1 แบบเลือกตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องเพยีงค าตอบเดียว  
ข้อ 1 – 20  ข้อละ 2 คะแนน  รวม 40 คะแนน 

 
1.  
 
 
 
 
 
 
 

จากภาพ เขียนเป็นตัวเลขฮินดูอารบิก ตัวเลขไทย และตัวหนังสอืได้อย่างไร 
1)  461  ๔๖๑  สี่รอ้ยหกสิบเอ็ด 
2)  471  ๔๗๑  สี่รอ้ยเจ็ดสิบเอ็ด 
3)  481  ๔๘๑  สี่รอ้ยแปดสิบเอ็ด 

ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.2/1 บอกจ านวนของสิ่งต่าง ๆ แสดงสิ่งตา่ง ๆ ตามจ านวนที่ก าหนด  
อ่านและเขยีนตัวเลขฮินดูอารบิก ตัวเลขไทย ตัวหนังสือแสดง 
จ านวนนับ ไม่เกิน 1,000 และ 0 

เฉลย  
2)  ถูก  เพราะ จากภาพคา่ประจ าหลักเขียนตัวเลขฮินดอูารบิก คือ 471  

                       ตัวเลขไทย คอื ๔๗๑ และตัวหนังสอื คอื สีร่้อยเจ็ดสิบเอ็ด   
จึงถูกต้อง 

ตัวลวง:  
1) ผิด  เพราะ  อ่านและเขยีนแทนตัวเลขในหลักสิบผิด จึงไม่ถกูต้อง 
3) ผิด  เพราะ อ่านและเขยีนแทนตัวเลขในหลักสิบผิด จึงไม่ถกูต้อง  

 
 
 
 
 

ร้อย สิบ หน่วย 
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สทศ. สพฐ. 

2. 
       อิ่ม และ อุ่น  ติดป้ายแสดงจ านวนที่ตะกร้า ดังนี้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
                          อิ่ม                                                         อุ่น 
 
   

จากภาพ ต้องใส่เครือ่งหมายใดใน          จึงถูกต้อง 
 
 1)              
 
 2)               
 
 3)   

 

 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.2/2 เปรียบเทียบจ านวนนับไม่เกิน 1,000 และ 0 โดยใช ้

เครื่องหมาย = ≠ > < 
เฉลย        

1) ถูก เพราะ 700+40+8  ได้ค าตอบ 748   
         และจากป้าย เจ็ดร้อยแปดสิบสี่ แทนจ านวน คอื 784 

        748 น้อยกว่า 784 
ดังน้ัน ใส่เครื่องหมาย < จึงถูกต้อง  

 

<      
 

> 
 

= 

700+40+8 เจ็ดร้อยแปดสิบสี่  
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ตัวลวง      
2)  ผิด เพราะ  700+40+8 ได้ค าตอบ 748   

              และจากป้าย เจ็ดร้อยแปดสิบสี่ แทนจ านวน คอื 784 
             748 น้อยกว่า 784 

      ดังน้ัน ใส่เครื่องหมาย > จึงไม่ถูกต้อง  
   3)  ผิด เพราะ 700+40+8 ได้ค าตอบ 748   
              และจากป้าย เจ็ดร้อยแปดสิบสี่ แทนจ านวน คอื 784 

             748 น้อยกว่า 784 
        ดังน้ัน ใส่เครื่องหมาย = จึงไม่ถูกต้อง  
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สทศ. สพฐ. 

3.  
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
จากบัตรภาพ         คือจ านวนใด 
1)  2 
2)  3    
3)  4 
 

ตัวชี้วัด   ค 1.1 ป.2/2 เปรียบเทียบจ านวนนับไม่เกิน 1,000 และ 0  
โดยใชเ้ครือ่งหมาย  =   ≠   >  < 

เฉลย    
2) ถูก เพราะ          มากกว่า 2 ไม่เท่ากับ 4 และน้อยกว่า 5  

 
                    ดังน้ัน            คือ 3  จึงถูกต้อง 
 
ตัวลวง   

1)  ผิด เพราะ ไม่เข้าใจเครื่องหมายมากกว่า            เท่ากับ 2  
จึงไม่ถูกต้อง 

    3)  ผิด เพราะ ไม่เข้าใจเครื่องหมายนอ้ยกว่า            เท่ากับ 4  
จึงไม่ถูกต้อง 
 

 

> 2 

 

< 8-3 

4 ≠  
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สทศ. สพฐ. 

4.   
คุณครูให้นักเรียน 4 คน  ถือป้ายแสดงจ านวน  ดังน้ี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากภาพ  เรยีงล าดับจ านวนจาก น้อยไปมาก ใครจะยืนเป็นล าดับแรกและใครจะยืน 
เป็นล าดับสุดท้าย 
1)  จอย  และเกม 
2)  เกม  และแมน   
3)  โอม  และแมน   

ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.2/3 เรียงล าดับจ านวนนับไมเ่กิน 1,000 และ 0 ตั้งแต่ 3 ถึง 4  
จ านวนจากสถานการณ์ต่างๆ 

เฉลย      
3)  ถูก เพราะ จากภาพ เมือ่เรยีงล าดับจากน้อยไปมาก   

        จะได้  968  986  989 998 คือ โอม  เกม  จอย แมน 
        ดังน้ัน โอมจะยืนเป็นล าดับแรก และ แมนจะยนืเป็นล าดับสุดท้าย
        จึงถูกต้อง 
 
ตัวลวง    

1)  ผิด เพราะ เกม ยืนล าดับที่ 2 และ จอยยืนล าดับที่ 3 จึงไม่ถูกต้อง 
2)  ผิด เพราะ เกม ยืนล าดับที่ 2 จึงไม่ถูกต้อง 

 
 
 

986 968 998 989 

จอย เกม โอม แมน 
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สทศ. สพฐ. 

5.     
คุณครูติดป้ายเรยีงล าดบัจ านวนจาก น้อยไปมาก  ดังภาพ 

 
 
 
 
  
 
 

จากภาพ ควรเติมจ านวนใดลงใน       จึงเป็นการเรียงล าดับจาก น้อยไปมาก  
ได้ถูกต้อง   
1)  778  ,  998    
2)  789  ,  869 
3)  998  ,  778 

 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.2/3 เรียงล าดับจ านวนนับไมเ่กิน 1,000 และ 0 ตั้งแต่ 3 ถึง 4  

จ านวนจากสถานการณ์ต่างๆ 
เฉลย     

1)  ถูก เพราะ จากภาพ เมือ่เติม 778 และ 998  
        จะได้ 768  778  889  998  
        เป็นการเรียงล าดับจ านวนจากน้อยไปมาก จึงถูกต้อง   
ตัวลวง    

2)  ผิด เพราะ เมื่อเติม 789 และ 869 
        จะได้ 768  789  889  869 
        ไม่เป็นการเรยีงล าดับจ านวนจากน้อยไปมาก จึงไม่ถูกต้อง  

3)  ผิด เพราะ เมื่อเติม 998 และ 778 
        จะได้ 768  998  889  778 
        ไม่เป็นการเรยีงล าดับจ านวนจากน้อยไปมาก จึงไม่ถูกต้อง  
 
 

768   889   
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สทศ. สพฐ. 

6.    
พ่อมไีข่ไก่จ านวนหนึ่ง  ขายไป  425  ฟอง เหลืออีก  50  ฟอง 

 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล ขอ้ใดเขียนเป็นประโยคสญัลักษณ์และหาค่าตัวไม่ทราบค่าได้ถูกต้อง 
1)  425 - □ = 50 ค าตอบคอื 375  
2)  425 – 50 = □ ค าตอบคอื 375   
3)  □ – 425 = 50 ค าตอบคอื 475   

ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.2/4  หาค่าของตัวไม่ทราบคา่ใน ประโยคสัญลักษณ์แสดงการบวก  
และประโยคสัญลักษณ์ แสดงการลบของจ านวนนับไม่เกิน  
1,000 และ 0 

เฉลย  
3)  ถูก เพราะ เข้าใจความสัมพันธ์ เขียนประโยคสญัลักษณ์   

        และหาค าตอบได ้
        จะได้  □ – 425 = 50   
             □ = 50 + 425   
               □ = 475 
          จึงถูกต้อง 
 
ตัวลวง  

1)  ผิด เพราะ เขียนประโยคสญัลักษณผ์ิด  
จึงไม่ถูกต้อง 

2)  ผิด เพราะ เขียนประโยคสญัลักษณผ์ิด  
จึงไม่ถูกต้อง 
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สทศ. สพฐ. 

7.   
ครั้งแรกแมท่ าขนมคุ้กก้ี  524 ชิ้น  ท าเพิ่มอีกจ านวนหนึ่ง  ได้คุกกี้ทั้งหมด 574 ช้ิน 

 
 
  
  
 
    
 
  

จากข้อมูล ขอ้ใดเขียนเป็นประโยคสญัลักษณ์และหาค่าตัวไม่ทราบค่าได้ถูกต้อง 
1)  524 + □ = 574 ค าตอบคือ 50   
2)  574 + 524 = □ ค าตอบคือ 50   
3)  □ + 524 = 574 ค าตอบคือ 60   

 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.2/4 หาค่าของตัวไม่ทราบคา่ใน ประโยคสัญลักษณ์แสดงการบวก  

และประโยคสัญลักษณ์ แสดงการลบของจ านวนนับไม่เกิน  
1,000 และ 0 

เฉลย  
1)  ถูก เพราะ เข้าใจความสัมพันธ์   เขียนประโยคสัญลักษณ ์  

         และหาค าตอบได ้
         จะได้  524  + □ =  574 
                □ =  574 - 524   
           □ =  50 
          จึงถูกต้อง 
ตัวลวง  

2)  ผิด เพราะ เขียนประโยคสญัลักษณผ์ิด  
จึงไม่ถูกต้อง 

3)  ผิด เพราะ เขียนประโยคสญัลักษณถ์ูก แต่หาค าตอบผิด  
จึงไม่ถูกต้อง 
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สทศ. สพฐ. 

8.  
    คุณครูเขียนประโยคสัญลักษณ์บนกระดาน และให้นักเรียนหาค่าของตัวไม่ทราบค่า  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 
นักเรียนคนใดตอบได้ถูกต้อง 
1)  น้ า  
2)  ใหม่ 
3)  นิด 
 

ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.2/5 หาค่าของตัวไม่ทราบคา่ใน ประโยคสญัลักษณ์แสดงการคณู  
ของจ านวน 1 หลักกับจ านวนไม่เกิน 2 หลัก 

เฉลย    
1)  ถูก เพราะ น้ าตอบ 9  

              เป็นการเข้าใจความสัมพันธ์ของประโยคสัญลักษณ์ที่มีตัวไม่ทราบค่า 
                       และหาค าตอบได้ถูกต้อง โดยคิดจาก  8 × 9 = 72    
                       จึงถูกต้อง 
 

8 x     = 72 

ใหม่
ม่ 

น้ า นิด 

80 9 

8 
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ตัวลวง   
2)  ผิด เพราะ ใหม่ตอบ 80 

         เนื่องจากไม่เขา้ใจความสัมพันธ์ของประโยคสญัลักษณ์ 
ที่มีตัวไมท่ราบคา่ 

    และหาค าตอบโดยคิดจาก  72 + 8 = 80   
จึงไม่ถูกต้อง  

3)  ผิด เพราะ นิดตอบ 8 
         เนื่องจาก ไม่เขา้ใจความสัมพันธ์ของประโยคสญัลักษณ์ 

ที่มีตัวไมท่ราบคา่ 
   และหาค าตอบ โดยคดิจาก 8 × 8 = 64    

จึงไม่ถูกต้อง 
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9.    
นิว บอย และจอม ถือบตัรแสดงการหาร ดังภาพ 

 
 
 
    
 
                      นิว                 บอย              จอม 

 
จากภาพ ตัวไมท่ราบค่าใด มีค่ามากทีสุ่ด 
1)  ก 
2)  ข 
3)  ค  

ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.2/6 หาค่าของตัวไม่ทราบคา่ใน ประโยคสญัลักษณ์แสดงการหาร  
ที่ตัวตั้งไม่เกิน 2 หลัก ตัวหาร 1 หลัก โดยทีผ่ลหารมี 1 หลัก 
ทั้งหารลงตัว และหารไม่ลงตัว 

เฉลย    
3)  ถูก เพราะ 64 ÷ 8 = ก   ดังน้ัน ก = 8 

           36 ÷ 9 = ข   ดังน้ัน ข = 4 
           18 ÷ 2 = ค   ดังน้ัน ค = 9 
          ดังน้ัน  ค   มีค่ามากทีส่ดุ  

จึงถูกต้อง 
ตัวลวง   

1)  ผิด เพราะ ก มีค่ามากเป็นล าดับที่ 2  
จึงไม่ถูกต้อง 

2)  ผิด เพราะ ข มีค่านอ้ยทีสุ่ด  
จึงไม่ถูกต้อง 
 
 
 

64  8 = ก 36  9 = ข 18  2 = ค 
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10.  
  

แมค่้าขายผลไม้ 

 
 
 
 

  
 
 
 
 

จากภาพ  แมค่้าขายผลไม้ทั้งหมด จะได้เงินก่ีบาท 
1)  320  
2)  78 
3)  60 

 
ตัวชี้วัด   ค 1.1 ป.2/7 หาผลลัพธ์การบวก ลบ คูณ หารระคน ของจ านวนนับ  

ไม่เกิน 1,000 และ 0 
เฉลย    

1)  ถูก เพราะ ขายผลไมแ้ต่ละชนิดได้เงินดังนี้  
        ส้มโอ 5 x 30 = 150 บาท 
        มะม่วง 9 x 10 = 90 บาท 
        มะพร้าว 4 x 20 = 80 บาท 
        น าผลไม้ทั้ง 3 ชนิดมารวมกัน 150 + 90 + 80 = 320 บาท 
        จึงถูกต้อง 
 
 
 
 

ส้มโอ  5  ผล 
ราคาผลละ 30 บาท 

มะม่วง  9  ผล 
ราคาผลละ 10 บาท 

มะพร้าว  4  ผล 
ราคาผลละ 20 บาท 



คณิตศาสตร์ ป.2 หน้า 13 
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ตัวลวง   
2)  ผิด เพราะ น าตัวเลขทั้งหมดมารวมกัน 

คือ 5 + 30 + 9 + 10 + 4 + 20 = 78   
จึงไม่ถูกต้อง 

    3)  ผิด เพราะ น าราคาผลไมแ้ต่ละชนดิ มาบวกกัน 
คือ 30 + 10 + 20 = 60  

        จึงไม่ถูกต้อง 
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สทศ. สพฐ. 

11.  
  
 
 
 
 
 
 
 

 
 

จากภาพ ตุ๊กตา ราคาเท่าไร 
1)  12 บาท 
2)  16 บาท  
3)  36 บาท 
 

ตัวชี้วัด   ค 1.1 ป.2/7 หาผลลัพธ์การบวก ลบ คูณ หารระคน ของจ านวนนับ  
ไม่เกิน 1,000 และ 0 

เฉลย    
2)  ถูก เพราะ ราคารถ           12 บาท 

          ราคาเครือ่งบินมากกว่ารถ      14 บาท 
          ดังน้ันราคาเครือ่งบิน  12 + 14  = 26 บาท 
                       ราคาตุ๊กตานอ้ยกว่าราคาเครือ่งบิน 10 บาท 
          ดังน้ัน  ราคาตุ๊กตา   26 - 10 = 16 บาท    

จึงถูกต้อง 
ตัวลวง   

1)  ผิด เพราะ น าราคารถมาตอบ  
จึงไม่ถูกต้อง 

3)  ผิด เพราะ น าตัวเลขจากข้อมูลมาบวก 
คือ 12 + 14 + 10 = 36  

                จึงไม่ถูกต้อง 

ราคา 12 บาท ราคา นอ้ยกว่า ราคา
เครื่องบิน 10 บาท 

ราคา มากกว่า ราคารถ 
14 บาท 

ของเล่น 3 ชนดิ ตดิป้ายราคาไว้ตามภาพ 



คณิตศาสตร์ ป.2 หน้า 15 
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12.  
            คุณยา่ท าขนมใส่ถาด ดังภาพ 

 
 
 
 
 
 
 

คุณยา่น าขนมรวมกันทัง้ 2 ถาด แล้วแบ่งให้หลาน 3 คน คนละเทา่ ๆ กัน 
 
จากข้อมูล หลานจะได้ขนมคนละกี่ช้ิน 
1)  3   
2)  5    
3)  15  

 
ตัวชี้วัด   ค 1.1 ป.2/8  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา 2 ขั้นตอนของจ านวนนับ 

ไม่เกิน 1,000 และ 0 
เฉลย      

2)  ถูก เพราะ คุณยา่ท าขนมถาดที่หนึง่      10 ชิ้น 
        คุณยา่ท าขนมถาดทีส่อง        5 ชิ้น 
        คุณยา่ท าขนมทั้งหมด       15 ชิ้น 
        แบ่งให้หลาน  3 คน คนละเทา่ ๆ กัน 
        จะได้คนละ   15  ÷  3  = 5  ชิ้น   

จึงถูกต้อง 
ตัวลวง    

1)  ผดิ เพราะ ใช้จ านวนของหลาน คอื 3 คน มาเป็นค าตอบ  
จึงไม่ถูกต้อง 

 

ขนมไส้หวาน 10 ช้ิน ขนมไส้เค็ม 5  ช้ิน 

+  
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สทศ. สพฐ. 

3)  ผิด เพราะ น าขนมทั้ง 2 ถาด มารวมกัน  
คือ 10 + 5 = 15 มาเปน็ค าตอบ 
จึงไม่ถูกต้อง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



คณิตศาสตร์ ป.2 หน้า 17 
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13.     
                         แต้วเดินทางจากบ้านไปโรงเรียน ตามเวลาดังภาพ 
 
 
 
  
  

 
 
 
       เวลาทีเ่ริ่มเดินทางออกจากบ้าน                    เวลาทีเ่ดินทางถงึโรงเรยีน  

 

จากภาพ แต้วใช้เวลาในการเดินทางกี่นาท ี
1)  15  
2)  30  
3)  45 
 

ตัวชี้วัด  ค 2.1 ป.2/1 แสดงวิธหีาค าตอบของโจทยปั์ญหา เกี่ยวกับเวลาที่มีหน่วยเดีย่ว 
และเป็นหน่วยเดียวกัน 

เฉลย  
2)  ถูก เพราะ เริ่มนับเวลาที่ออกจากบ้านถึงโรงเรียน โดยนับช่วงเวลาที่ห่างกัน  

ได้ 6 ช่วง ช่วงละ 5 นาที   
           คิดเป็น 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 = 30 นาที   

จึงถูกต้อง 
ตัวลวง   

1)  ผิด เพราะ นับช่วงเวลาจากเลข 12 จนถึงเวลาที่เริ่มเดินทางได้ 3 ช่วง  
                    คิดเป็น 5 + 5 + 5 = 15 นาที   

จึงไม่ถูกต้อง 
3)  ผิด เพราะ นับช่วงเวลาจากเลข 12 จนถึงเวลาที่เดินทางถึงโรงเรยีน 

                      ได้ 9 ช่วง คิดเป็น 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5+ 5 + 5 + 5 = 45 นาที             
                      จึงไม่ถูกต้อง 
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14.     นักเรียน 3 คน วัดความสูงแล้วน ามาเปรยีบเทยีบกัน ดังนี้ 

 
 
 
 
 
 
 
            แดง               ส้ม                        เขียว 
      สูง 140 เซนติเมตร      เตี้ยกว่าแดง              สูงกว่าส้ม 
                  15 เซนติเมตร            20 เซนติเมตร 
 
จากข้อมูล ขอ้ใดถูกต้อง 
1)  แดง เตี้ยกว่า เขียว  
2)  แดง สูงกว่า เขียวและสม้  
3)  แดง กับ เขียว สูงเทา่กัน 

 
ตัวชี้วัด   ค 2.1 ป.2/2 วัดและเปรียบเทียบความยาวเป็นเมตรและเซนติเมตร 
เฉลย    

1)  ถูก เพราะ แดง สูง 140 เซนติเมตร  
                     ส้มเตี้ยกว่าแดง 15 เซนติเมตร                              

                        ดังน้ัน ส้ม สูง 140 – 15 = 125 เซนติเมตร  
                         เขียวสูงกว่าส้ม 20 เซนติเมตร  
                         ดังน้ัน เขียว สูง 125 + 20 = 145 เซนติเมตร 
                         เมื่อน ามาเปรยีบเทียบความสูง จะได้ว่า 
                         แดง เตี้ยกว่าเขียว   

จึงถูกต้อง  
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ตัวลวง    
2)  ผิด เพราะ ส้ม สูง 140 – 15 = 125 เซนติเมตร  

                    เขียว สูง 125 + 20 = 145 เซนติเมตร 
            จะได้ว่า  แดง สูงกวา่ สม้แต่เตี้ยกว่าเขยีว   
                         ดังน้ัน แดงสูงกว่าเขียวและส้ม  

จึงไม่ถูกต้อง  
3)  ผิด เพราะ แดง สูง 140 เซนติเมตร  

                    ส้ม สูง 140 – 15 = 125 เซนติเมตร  
                        เขียว สูง 125 + 20 = 145 เซนติเมตร 
                        จะได้ว่า แดง เตี้ยกวา่ เขียว   
                        ดังน้ัน แดงกับเขียวสูงเท่ากัน 

จึงไม่ถูกต้อง 
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15.    
 
              บอยมีเชือกยาว 6 เมตร  20 เซนติเมตร 
 
               
 
 
 

           
 
         บอยตัดเชือกให้เพื่อน 2 เมตร 10 เซนติเมตร  

 
   

    จากข้อมูล  บอยเหลอืเชือกยาวเท่าใด 
1)  4 เมตร  10 เซนติเมตร   
2)  4 เมตร  30 เซนติเมตร 
3)  8 เมตร  30 เซนติเมตร 

 
ตัวชี้วัด   ค 2.1 ป.2/3 แสดงวิธหีาค าตอบของโจทย์ปญัหา การบวก การลบเก่ียวกับ 

ความยาวที่มีหน่วยเป็นเมตรและเซนติเมตร 
เฉลย      

1)  ถูก เพราะ จากข้อมูล         เมตร    เซนติเมตร    
        บอยมีเชือกยาว     6     20  
        ตัดให้เพื่อน      2        10 
        บอยเหลอืเชือกยาว   4     10  
        จึงถูกต้อง 
 
 
 
 
 

- 
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ตัวลวง     
2)  ผิด เพราะ น าความยาวในหน่วย เมตร มาลบกัน แต่น าความยาว 

        ในหน่วย เซนติเมตร  มาบวกกัน  
จึงไม่ถูกต้อง 

3)  ผิด  เพราะ น าความยาวของเชือกมาบวกกัน  
จึงไม่ถูกต้อง 
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16.  
น้ าหนักของผลไม้ ชนิดละ 1 ผล  เป็นดังน้ี 

 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

 
 

 
จากข้อมูล  ผลไม้ตามขอ้ใดจะมี น้ าหนักรวม มากที่สุด  
1)  มะม่วง 3 ผล 
2)  แตงโม 1 ผล 
3)  ส้มโอ 2 ผล   

 
ตัวชี้วัด   ค 2.1 ป.2/4 วัดและเปรียบเทียบน ้าหนักเป็นกิโลกรัมและกรัม กิโลกรัม 

และขีด 
เฉลย      

3)  ถูก เพราะ มะม่วง 1 ผล หนัก 3 ขีด 
        ดังน้ัน มะม่วง 3 ผล หนัก 3 × 3 =  9 ขีด 
        ส้มโอ 1 ผล หนัก  6 ขีด  
        ดังน้ัน   ส้มโอ  2 ผล  หนัก 6 × 2 = 12 ขีด  
        แตงโม 1 ผล หนัก 1 กิโลกรัม  เทา่กับ  10 ขีด 
        ดังน้ัน ส้มโอ 2 ผล มีน้ าหนักรวมมากทีสุ่ด   

จึงถูกต้อง 

  มะม่วงหนัก 3 ขีด ส้มโอหนัก 6 ขีด แตงโมหนัก 1 กิโลกรัม 
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ตัวลวง     
1)  ผิด เพราะ มะม่วงมีน้ าหนักรวมนอ้ยที่สุด  

จึงไม่ถูกต้อง 
2)  ผิด เพราะ แตงโมมีน้ าหนักมากเป็นล าดับที่ 2   

จึงไม่ถูกต้อง 
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17.                        คุณแม่ไปซื้ออาหารที่ตลาด ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากภาพ แม่ซือ้ปลาและกุ้งหนักรวมกันเท่าใด 
1)  1  กิโลกรัม  3  ขีด 
2)  3  กิโลกรัม  3  ขีด 
3)  3  กิโลกรัม  7  ขีด  

 
ตัวชี้วัด   ค 2.1 ป.2/5 แสดงวิธหีาค าตอบของโจทย์ปัญหา การบวก การลบเก่ียวกับ 

น ้าหนักที่มีหน่วยเป็นกิโลกรัมและกรัม กิโลกรัมและขีด 
เฉลย      

3)  ถูก เพราะ จากภาพ 
                 กิโลกรัม   ขีด 
        ปลาหนัก      2      5 
        กุ้งหนัก       1      2   
        ปลาและกุ้งหนักรวมกัน 3      7 
        จึงถูกต้อง 
 
 
 

ปลาหนัก 2 กิโลกรัม 5 ขีด  กุ้งหนัก 1 กิโลกรัม 2 ขีด 

+ 
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ตัวลวง     
1)  ผิด เพราะ น าน้ าหนักของปลาลบด้วยน้ าหนักของกุ้ง 

                 กิโลกรัม   ขีด 
ปลาหนัก      2      5 

        กุ้งหนัก       1      2   
        ปลาหนักกว่ากุ้ง         1      3 
        จึงไม่ถูกต้อง 

2)  ผิด เพราะ น าน้ าหนักในหน่วย กิโลกรัม มาบวกกัน แต่น าน้ าหนัก 
        ในหน่วย ขีด  มาลบกัน  

  กิโลกรัม    ขีด 
ปลาหนัก      2      5 

        กุ้งหนัก       1      2   
        ปลาหนักกว่ากุ้ง         3      3 
               จึงไม่ถูกต้อง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- 

- + 
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18.  
 
           
  
 
  

 
      

 
ก าหนดให ้         มีความจุ 2 ลิตร 

 
 
 

จากภาพ กะละมัง จุน้ าได้มากกว่า ถังน้ า ก่ีลิตร 
1)  3  
2)  6   
3)  7  

 
ตัวชี้วัด   ค 2.1 ป.2/6 วัดและเปรยีบเทียบปรมิาตรและความจุเป็นลติร 
เฉลย    

2)  ถูก เพราะ กะละมัง จุน้ าได้  5 × 2 = 10 ลิตร 
         ถังน้ า     จุน้ าได้  2 × 2 =  4 ลิตร 
         กะละมัง จุน้ าได้มากกวา่ ถังน้ า 10 – 4 = 6 ลิตร   

จึงถูกต้อง 
ตัวลวง   

1)  ผิด เพราะ น าจ านวนรูปของขวดน้ าที่แทนกะละมังมาลบกับจ านวนรูปขวดน้ า 
ที่แทนถังน้ า คือ  5 – 2 = 3  ลิตร มาตอบ  
จึงไม่ถูกต้อง 

3)  ผิด เพราะ น าจ านวนรูปของขวดน้ าที่แทนกะละมังมาบวกกับจ านวนรูปขวดน้ า 
ที่แทนถังน้ า คือ 5 + 2 = 7 ลิตร มาตอบ  
จึงไม่ถูกต้อง 

เท่ากับ 

เท่ากับ 

กะละมัง 

ถังน้ า 
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19. 
                    คุณครใูห้นักเรียน จัดกลุ่มตามลักษณะของรูปที่ก าหนดให้ ดังนี้ 
 
                มาน ี                    มานะ                     ชูใจ 
 
 
 
 
 
 

จากภาพ ใครจัดกลุ่มไดถู้กต้อง ทุกรูป  
1)  ชูใจ 
2)  มานะ  
3)  มาน ี

ตัวชี้วัด   ค 2.2 ป.2/1 จ าแนกและบอกลักษณะของรูปหลายเหลี่ยมและวงกลม 
เฉลย    

2)  ถูก เพราะ มานะสามารถจ าแนกกลุ่มของรูปสี่เหลีย่มและวงกลมได้ถูก   
              จึงถูกต้อง 
ตัวลวง    

1)  ผิด เพราะ ชูใจจ าแนกกลุ่มของรูปสามเหลี่ยมผิด   
จึงไม่ถูกต้อง 

3)  ผิด เพราะ มานีจ าแนกกลุ่มของรูปสี่เหลี่ยมผิด   
จึงไม่ถูกต้อง 

 
 
 
 
 
 

สี่เหลี่ยม วงกลม 
       
 

 

 

วงกลม สี่เหลี่ยม 
       
 

 

 

สามเหลี่ยม ห้าเหลี่ยม 
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20.                   ร้านขายเสือ้กีฬาสีตา่งๆ ได้ดังนี้ 

สีฟ้า 
 
 

สีเหลือง 
 
 

สีเขียว 
 
 

 

                  ก าหนดให้          แทน จ านวนเสื้อ 10 ตัว 
 

จากแผนภูมิรูปภาพ ขายเสือ้สีเขยีวได้ มากกว่า เสื้อสีฟ้ารวมกับสีเหลืองกี่ตัว 
1)  1 ตัว 
2)  7 ตัว  
3)  10 ตัว   

 

ตัวชี้วัด   ค 2.1 ป2/1 ใช้ข้อมูลจากแผนภมูิรูปภาพในการหา รูปค าตอบของโจทย ์
ปัญหาเมื่อก าหนดรูป 1 แทน 2 หน่วย 5 หน่วย หรือ 10 หน่วย 

เฉลย     
3)  ถูก เพราะ เมื่อ ก าหนดให้               แทน จ านวนเสือ้ 10 ตัว 

          เสื้อสีฟ้า จะขายได้     3 × 10 = 30 ตัว 
                       เสื้อสีเหลอืง จะขายได้   4 × 10 = 40 ตัว  

เสื้อสีเขียว จะขายได้    8 × 10 = 80 ตัว  
เสื้อสีฟ้ารวมกับเสือ้สีเหลือง 30 + 40 =70 ตัว 

                        ดังน้ัน ขายเสือ้สีเขยีวไดม้ากกว่าเสือ้สฟี้ารวมกับเสื้อสีเหลอืง  
อยู่  80 – 70 = 10 ตัว  

               จึงถูกต้อง 
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ตัวลวง    
1)  ผดิ เพราะ น าจ านวนรูปเสือ้สฟี้ารวมกับเสื้อสีเหลือง ลบออกจาก  

จ านวนรูปเสื้อสีเขยีว คอื 8 – (3 + 4) = 1 น ามาเป็นค าตอบ  
จึงไม่ถูกต้อง  

2)  ผิด เพราะ น าจ านวนรูปเสือ้สฟี้ารวมกับเสื้อสีเหลือง  
คือ 3 + 4  = 7 มาเป็นค าตอบ   
จึงไม่ถูกต้อง  
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ตอนที่ 2 แบบเติมค าตอบ ให้นักเรียนหาค าตอบที่ถูกต้องแล้วเขียนตอบลงใน 
กระดาษค าตอบ จ านวน 5 ข้อ  (ข้อ 21 – 25) ให้คะแนนข้อละ 2 คะแนน 
รวม 10 คะแนน 
 
 

 
21.  

 

 

  

 

 

 

 

 

จากข้อมูล ถ้าซือ้ของทั้งหมด ต้องจ่ายเงินกี่บาท  

ตอบ....................................................................................................................... 
 
ตัวชี้วัด   ค 1.1 ป.2/8 แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา2 ข้ันตอนของจ านวนนับ 

ไม่เกิน 1,000 และ 0 
เฉลย   65 หรือ ๖๕  
 
 
 
 

เค้ก  
ราคา 30 บาท น้ าผลไม้  

ราคา ถูกกว่า เค้ก 5 บาท 

ลูกช้ิน  
ราคา ถูกกว่า น้ าผลไม ้15 บาท 



คณิตศาสตร์ ป.2 หน้า 31 
 

สทศ. สพฐ. 

แนวคิด    
เค้ก  ราคา 30 บาท 

    น้ าผลไม้ ราคาถูกกว่าเคก้ 5 บาท    
    จะได้น้ าผลไมร้าคา  30 – 5 = 25 บาท 
    ลูกช้ิน ราคาถูกกว่าน้ าผลไม้ 15 บาท  
    จะได้ลูกช้ินราคา  25 – 15 = 10 บาท 
    ซื้อของทั้งหมด จะต้องจ่ายเงินทั้งหมด 30 + 25 + 10 = 65 บาท 
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22.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
จากข้อมูล บอยใช้เวลาท าการบ้านกี่นาท ี

ตอบ...................................................................................................................................... 
 

 
ตัวชี้วัด   ค 2.1 ป.2/1 แสดงวิธหีาค าตอบของโจทยป์ญัหา เกี่ยวกับเวลาที่มีหน่วยเดีย่ว 

และเป็นหน่วยเดียวกัน 
เฉลย   20 หรือ ๒๐ 
แนวคิด    

บอยเริ่มท าการบ้านเวลา 18 นาฬิกา 45 นาที  
    บอยท าการบ้านเสร็จ เวลา 19 นาฬิกา 5 นาที 
     จากภาพเวลา 19 นาฬกิา 5 นาที ห่างจากเวลาเริ่ม 4 ช่วง ช่วงละ 5 นาที   

คิดเป็น 5 + 5 + 5 + 5 = 20 นาที 
 
 
 

บอยใช้เวลาท าการบ้าน ดังภาพ 

 

 

 
 

     

 

 

 

เวลาเริ่ม 
เวลาเสร็จ 

18:45 

บอย 
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23.  

 

 

                

                ริบบ้ิน                              กล่องของขวญั 

 

ริบบ้ินม้วนหนึ่งยาว 12 เมตร 50 เซนติเมตร น าไปผูกกล่องของขวญั  
3 เมตร 15 เซนติเมตร เหลือริบบ้ินก่ีเมตร กี่เซนติเมตร 
ตอบ ....................เมตร..............................เซนติเมตร 

 
ตัวชี้วัด   ค 2.1 ป.2/3 แสดงวิธหีาค าตอบของโจทย์ปัญหา การบวก การลบเก่ียวกับ 

ความยาวที่มีหน่วยเป็นเมตรและเซนติเมตร 
เฉลย   9 เมตร 35 เซนติเมตร หรือ ๙ เมตร ๓๕ เซนตเิมตร 
แนวคิด    
                 เมตร     เซนติเมตร 
   ริบบ้ินยาว        12    50 _ 
   น าไปผูกกล่องของขวัญ      3    15 
   เหลือริบบ้ิน           9    35 
          ตอบ  9 เมตร 35 เซนติเมตร หรอื ๙ เมตร ๓๕ เซนติเมตร 
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24.  

ธิดาซื้อสม้และมะม่วง  ดังภาพ 

 

 

  

 

 

 

          ส้มหนัก  2  กิโลกรัม  5  ขีด       มะม่วงหนัก 1 กิโลกรัม 
 

จากภาพ สม้ หนักมากกว่า มะม่วง เทา่ใด  

ตอบ........................................กิโลกรัม.........................................ขีด 
 
ตัวชี้วัด   ค 2.1 ป.2/5 แสดงวิธหีาค าตอบของโจทย์ปัญหา การบวก การลบเก่ียวกับ 

น ้าหนักที่มีหน่วยเป็นกิโลกรัมและกรัมกิโลกรัมและขีด 
เฉลย   1  กิโลกรัม  5  ขีด หรือ ๑  กิโลกรมั  ๕  ขีด 
แนวคิด   
             กิโลกรัม      ขีด  
      ส้มหนัก     2     5 
      มะม่วงหนัก   1     0 
      ส้มหนักมากกว่า  1     5   
 

 

 

- 
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25.    

จ านวนนักเรียนที่ชอบกนิผลไม้ชนิดต่างๆ 

ส้ม  

มังคุด  

ทุเรียน  

กล้วย  
      

         ก าหนดให้          แทนจ านวนนักเรียน 5 คน 

 

จ านวนนักเรียนที่ชอบกนิส้ม น้อยกว่านักเรยีนที่ชอบกินมังคุดอยู่กีค่น 

ตอบ.................................................................................................................................... 
 
ตัวชี้วัด   ค 3.1 ป2/1 ใช้ข้อมูลจากแผนภมูิรูปภาพในการหา รูปค าตอบของโจทย์ 

ปัญหาเมื่อก าหนดรูป 1 แทน 2 หน่วย 5 หน่วย หรือ 10 หน่วย 

เฉลย   5 หรือ ๕ 
แนวคิด    

ก าหนดให้         แทน จ านวนนักเรียน 5 คน 
จ านวนนักเรียนที่ชอบกนิส้มมี 1 × 5 = 5 คน 

   จ านวนนักเรียนที่ชอบกนิมังคุดมี 2 × 5 = 10 คน 
   ดังน้ัน จ านวนนักเรียนที่ชอบกินส้มน้อยกว่ามังคุดอยู่ 10 – 5 = 5 คน 


